

2020 衡阳 年度热词 培育

年度热词 · 特别报道

2021年1月11日 星期一

打基础，育新机！回首极不平凡的2020年，我们应对风浪，奋勇前行。

为激发每一个“基本细胞”的活力，衡阳坚持以“育苗、入规、升高、上市、扩面”为总揽，启动了“千家万户”培育工程计划，举办“船山论坛”促进企业创新发展，创办企业上市辅导中心助力企业上市……在一系列有力举措下，全市市场主体数量和质量齐头并进。

筑牢基础是为了更好地积蓄力量，孕育新动能。衡阳主动拥抱直播经济的到来，创办了湖南省首个培养直播人才的学校——祝融学院；湘南湘西高新软件园、衡阳高新电商产业园相继开园，区块链产业园、移动互联网产业园也即将开园，它们都是衡阳进军数字经济的生力军，将引领衡阳开启新经济、新未来。

夯实发展基础，培育新经济新活力



通过“船山论坛”的推介，库里斯无人机广泛应用到我市应急救援领域

■受访者供图

“船山论坛”成为企业发展助推器

衡阳市企业发展“船山论坛”自2020年3月28日至今，已顺利举办30多期，取得了阶段性成效，收获了社会各界的广泛赞誉。

论坛创意，旨在将王船山先生“趋时更新、经世致用”的伟大思想精神赋能新时代衡阳企业发展，为企业转型升级、科技创新、结构优化提供先进理念与发展思路。

市金融办、市科技局、团市委三家单位共同主办，衡阳国家高新区管委会、衡山科学城管委员会、衡阳日报社、市广播电视台、市湘江水利投、南华大学团委共同协办，成立了“船山论坛”组委会。论坛每周六下午举行，地点选在古韵古香、文化底蕴深厚的东洲岛船山书院。

论坛每期有3家衡阳企业参加路演，介绍运营情况并提出问题和困惑，邀请国内相关领域知名专家导师与路演企业座谈交流互动，为企业问诊把脉、提出指导意见。从第17期开始，穿插举办了“十四五”专项规划研讨会、“大数据如何赋能产业创新”为主题的企业家圆桌论坛等活动。组委会邀请了国内顶尖投资人和知名企业家100余名，组成了强大的导师阵容。

“船山论坛”已成为衡阳高质量发展的助推器。如隆源铜业通过“船山论坛”与恒飞、金杯达成合作意向，进一步拉长了产业链条，年加工能力可达18000吨、产值达6亿元。在导师团和相关部门的指导下，湖南库里斯智能科技有限公司与市应急管理局、湖南工学院开展政产学研研究，并建立应急救援无人机系统研发基地。

论坛导师在指导衡阳企业发展的同时，积极投资衡阳的新经济新产业。如酷哇机器人何弢团队、依图医疗倪浩团队先后以“UP模式”落户衡阳。芝麻资本管理有限公司CEO赵春彦仅用一个多月时间就完成了对衡阳市场的考察，并注册成立湖南祝融教育科技有限公司。通过论坛“穿针引线”，湖南利美防爆装备制造股份有限公司与上海圣博华康城市规划咨询有限公司达成战略合作；湖南省矽茂半导体有限责任公司和上海交大材料学院刘河洲教授团队就高压大电流SIP(多芯片合封)达成合作，已进入量产阶段；湖南筑升信息科技有限公司与中建上海院共同研究智慧水务的应用场景，其无损检测技术被应用于大坝和市政道路。

“船山论坛”有效提升了衡阳的知名度和美誉度，充分展示了衡阳敢为人先、开拓创新、求贤若渴、招才引智的开放姿态。

祝融学院“一条龙”式培育直播人才

2020年6月16日，湖南衡阳祝融学院（衡阳市网络直播学院）成立暨首期政企营销班开班仪式在衡阳国家高新区举行。

祝融学院是在市委、市政府的指导下，由衡阳高新投资（集团）有限公司、芝麻资本管理有限公司等多家单位联合发起，湖南广电旗下公司提供运营支持。学院实行“理论+实践”深度融合的教学模式，实现直播人才产业链“一条龙”式培养。

祝融学院专注直播人才胜任力理论与实证研究。“开学”以来，针对不同的直播需求、直播人群，学院“定制化”开设了电商助农班、政务直播班、村播政务班、村播带货班、电商就业班、一线导购带货班、行业通识班等多种班级类型，还举办了上海交通大学湖南招生组直播通气会、南华大学本科招生直播、直播产业发展论坛、“磐石2号”网络安全应急演练等活动，探索互联网对政务、教育、网络安全等领域的引领作用。

■文 / 本报记者 罗文鹏 图 / 本报记者 王 翟 周 围

衡阳企业上市辅导中心揭牌成立

市委、市政府将企业上市辅导中心落子在创新中心，并委托衡阳国家高新区组建一家国有独资企业以市场化机制管理运行。2020年9月4日，衡阳企业上市辅导中心正式揭牌成立。

企业上市辅导中心定位为一个综合服务平台，将坚持短期效应与长远发展目标相结合，对企业分层分类扶持培育，形成梯次推进、滚动发展的良好格局。到2025年，力争全市有30家

以上企业上市，打造成为一流的企业上市服务平台。

针对企业、政府、资本机构等服务对象，辅导中心分类开展工作。对企业：通过组建上市辅导联盟，为企业提供法律法务、财会服务、基金服务、投行服务、管理咨询服务等，覆盖企业上市全流程。

对政府：为政府抓企业上市工作提供专业化队伍管理平台和精准化管理平台。对资本机构：搭建一个信息集聚中心、资源整合中心，为企业找资本、为资本找企业提供平台。

目前，辅导中心录入了3家上市企业、45家上市后备企业、100家上市培育企业的资料信息库，对恒源物流、恒飞电缆、大三湘等十多家企业完成初步尽调；邀请中金公司、赛领资本、飞马旅、招商证券、广州南粤基金等20家辅导机构加入上市辅导联盟。

中国科技开发院衡阳中科创新智谷项目签约

2020年9月28日，珠晖区政府与中国科技开发院正式签订《投资协议书》，将合作打造中国科

技开发院衡阳中科创新智谷拟选址珠晖

区雁城东路以南、东三环以西、绿地项目西侧地块，规划占地面积约106亩，主要建设内容包括企业产业化基地、众创空间、创业苗圃、技术创新中心等。项目将整合中国科技开发院的创新资源和衡阳市的产业基础，重点引进和孵化高端装备制造、新一代信息技术、新能源、新材料、现代服务业等领域的科技企业，并带动本地传统制造业企业转型升级。

湘南湘西高新软件园开园

市委、市政府审时度势，引进中国最大的国有综合性IT企业集团——中国电子信息产业集团有限公司（以下简称中国电子），在衡阳国家高新区合作共建湘南湘西高新软件园。

2020年10月28日上午，湘南湘西高新软件园开园。

根据协议，湘南湘西高新软件园将以“央企集团+地方政府”合作模式打造，依托中国电子央企品牌和产业资源，为传统产业数字化转型提供支撑，打

造技术服务平台、公共服务平台、孵化服务平台；建设一个示范性软件学院，探索产教融合新模式，打造中高端软件和信息化人才培训基地。同时，通过引导本地龙头企业数字化转型、政企联合招商、产学研孵化等模式，引进培育市场主体，构筑“头部企业+成长企业”的产业结构。

湘南湘西高新软件园将着力打造“1+2+3”数字产业体系：一个先导示范产业，数字治理产业；二个优势升级产业：数字医疗产业、智能制造产业；三个

重点引育产业：信创产业、移动互联网产业（5G）、高技术服务产业。3年后，园区力争达到年产值20亿元，带动5000人以上就业，成为国内一流的软件名园，湘南湘西承接产业转移的“领头雁”。

开园当天，市政府与腾讯云计算（长沙）有限责任公司、福建博思软件股份有限公司签署战略合作协议，标志着腾讯中国数字乡村总部正式落户园区。目前，已有数十个优质企业和项目入驻。



湘南湘西高新软件园



祝融学院成立暨首期政企营销班开班仪式

衡阳高新电商产业园迎客

2020年11月19日，衡阳国家高新区联合杭州多牛投资管理有限公司，正式开启衡阳高新电商产业园的运营，为衡阳电商经济发展按下“快进键”。

作为新楼宇经济模式下的“园中园”，园区大楼坐落于长丰大道与天台路交会处，定位为“国内一流的综合性电商产业园区和湘南湘西承接产业转移示范区”，可容纳300余家企业、创造2000余个

就业岗位。

该园不仅是一个电商平台园区，将打造成衡阳直播产业的重要基地，而且是一个创新“孵化器”，让投身直播电商行业的创业青年实现低门槛创业。开园当天，衡阳发布利好园区发展的电商产业政策、社交电商衡阳倡议。不少在外从事电商行业的衡阳人看到新闻后，立即与运营方取得联系，纷纷

表达了入驻园区发展的意愿。

据了解，杭州“多牛”将在园区设立城市IP银行，引导进行二次创作，聚合衡阳电商力量，让老品牌产生新价值。同时，将策划开展“百名主播公益带货”“免费创业工位”“市民免费体验直播带货”等一系列主题活动，吸引更多年轻创业者加入直播电商队伍。

市场主体数量和质量齐头并进

2020年以来，我市大力实施“千家万户”培育工程计划，坚持以“育苗、入规、升高、上市、扩面”为总揽，扩增量、优存量、提质量，重点推动央企（省企）“老树发新芽”、促进独角兽企业“嫁接硕果”、帮助老衡企“剪枝促成荫”、扶持新衡企“新苗扎根”，确保市场主体数量和质量齐头并进。

截至2020年11月底，全市新增加市场主体

43459户，比前年同期增长13.53%。值得一提的是，高新技术企业净增数量将超过100家，净增数量较去年翻一倍，增速排全省一类地区第1位。

企业上市挂牌也在扩容提速，我市加速构建了“择优培育一批、改制辅导一批、申报上市一批”的梯次发展格局。精选145家企业进入全市“2020年上市后备及培育企业名单”，其中42家进入湖南

省上市后备企业资源库名单。2020年新增1家企业在湖南证监局辅导报备，33家企业在湖南股交所挂牌，超额完成“企业上市”考核任务，在各市州中排名第一。

依托衡阳国家高新区基金管理公司，我市成立了规模5亿元的上市后备及培育企业股权投资基金（母基金），完成了对恒飞电缆、万魔声学、将邑科技等一批企业的股权投资。

